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רשומון מס בנושא מיסוי בינלאומי: "עדכונים במיסוי בינלאומי - גילוי מרצון, החלפת מידע ועוד"
פתח דבר

בעת האחרונה, אנו עדים חדשות לבקרים  לפרסומים, חידושים והתפתחויות בתחום המיסוי הבינלאומי. התפתחויות אלו קשורות בחלקן ישירות לישראל ובחלקן קשורות למדינות חוץ וארגונים בינלאומיים, דוגמת ה- OECD. ברשימה קצרה זו נסקור חלק מההתפתחויות האמורות, אשר עשויות להשפיע על כל מי שמבקש לפעול במישור המיסוי הבינלאומי, החל מחברות עסקיות, עבור במשקיעים ובעלי חשבונות בנק מחוץ לישראל וכלה בעולים חדשים ותושבים חוזרים. 
הארכת תקופת נוהל הגילוי מרצון

ביום 26 ליוני 2012, פרסמה רשות המיסים הודעה שכותרתה "נוהל גילוי מרצון הוראת השעה – הארכת מועד והבהרה". על פי ההודעה, החליטה רשות המיסים להאריך את המועד בו ניתן לבצע את נוהל הגילוי - הוראת השעה שפורסמה ביום 15 לנובמבר 2011 (להלן: "הנוהל"). בהתאם להודעה, ניתן יהיה לבצע את הנוהל עד יום 27 לספטמבר 2012.  כלומר ניתנה אורכה של שלושה חודשים ממועד הסיום המקורי שהיה קבוע ליום  30 ליוני 2012. בנוסף להארכת מועד הנוהל, ועל פי לשון ההודעה, תאפשר רשות המיסים הגשת פניות אנונימיות להחלת הנוהל, וזאת בכדי ליצור ודאות אצל הנישום מבעוד מועד לגבי חבות המס הנובעת מהבקשה. יש לציין כי אנו רואים הן בהארכת הנוהל והן במתן האפשרות לפנייה אנונימית, צעדים מבורכים. יחד עם זאת,  טוב היה הדבר אילו רשות המיסים הייתה קובעת את חבות המס של המבקש, בהתאם לשיעור מס ידוע וקבוע מראש, שהיה חל על הנכסים וההכנסות של הנישום המדווחים במסגרת הנוהל.  

עדכון טופס 150 - הצהרה על החזקה בחבר בני אדם תושב חוץ 

ביום 13 למאי 2012, פרסמה רשות המיסים עדכון לטופס מס' 150 שכותרתו "הצהרה על החזקה בחבר בני אדם תושב חוץ המוחזק במישרין או בעקיפין" (להלן: "הטופס"). לפי דברי הפרשנות המצורפים לטופס, הטופס מיועד לתושבי ישראל שהינם בעלי שליטה בחברות זרות, תושבי ישראל שהינם בעלי מניות בחברות זרות פרטיות וכל מי שפקיד השומה דרש ממננו שימלא את הטופס הנ"ל. במסגרת הטופס מתבקשים הנישומים לספק אינפורמציה רבה לגבי ההחזקות שלהם בחברות הזרות. כך למשל,  נדרש הנישום הישראלי  לציין האם ישנם נושאי משרה/חברי הנהלה/חברי דירקטוריון בחברה הזרה שהינם תושבי ישראל ולהצהיר לגבי מדינת התושבות של החברה הזרה. כמו כן, כך מתבקשים הנישומים להצהיר האם החברה הזרה הינה חברת משלח יד זרה (חמי"ז) או חברה נשלטת זרה (חנ"ז) ומהו תחום הפעילות המרכזית של החברה הזרה מחוץ לישראל. יש לציין, כי הטופס נלווה לדוחות המס משנת המס 2006 ואילך. 

גישת רשות המסים, לפיה הטופס מיועד גם לתושב ישראל שהוא בעל זכויות בחבר בני אדם תושב חוץ בחברה פרטית, מעוררת תמיהה. בעל מניות, אשר אינו נחשב כבעל שליטה כהגדרתו בסעיף 32(9) הפקודה (כלומר אינו מחזיק ב- 10% מהון המניות או ב- 10% מזכויות ההצבעה או בזכות לקבל 10% מהרווחים או בזכות למנות מנהל),  אינו מחויב כלל בהגשת דוח שנתי (בשל החזקתו בחברת החוץ). צא ולמד, אפוא, שניתן לטעון, כי מי שאינו נחשב כבעל שליטה בחברת החוץ, בהתאמה, אינו מחויב בהגשת הטופס לפקיד השומה, אך ורק בשל החזקותיו בחברת החוץ. מכל מקום, דרישות הגילוי המורחבות בטופס ובפרט השאלות ביחס לתושבותה של החברה הזרה לצרכי מס וסיווגה כחמי"ז ו/או כחנ"ז מחייבים לדעתנו את המצהיר על גבי טופס 150, בקבלת ייעוץ מס פרטני ובמקרה הצורך אף בהצטיידות בחוות דעת משפטית ביחס לסוגיות אלו. 

הקלות בדיווח לאזרחי ארצות הברית המתגוררים מחוץ לארצות הברית  

כידוע, בתקופה האחרונה הגבירו רשויות המס האמריקאיות (IRS) את האכיפה ואת דרישות הגילוי ביחס לנכסים המצויים מחוץ לארצות הברית במסגרת דוחות המס האמריקאיים השנתיים (Tax Return) ובמסגרת הגשת הדיווחים התקופתיים בדבר חשבונות זרים (FBAR). האכיפה חלה ככלל גם על אזרחי ארצות הברית ובעלי Green Card, אשר אינם מתגוררים בארצות הברית. הפרה של חובות אלו עלולה להשית על המפר שורה של סנקציות פליליות ו/או קנסות מינהלים בסכומים נכבדים. במטרה להקל על תושבים אמריקאיים המתגוררים מחוץ לארצות הברית פרסמו רשויות המס האמריקאיות ביום 26 ליוני 2012, תוכנית ראשונית למתן הקלות לאזרחים אלו, אשר לא עמדו בחובות הדיווח הנ"ל. לפיכך נקבע בפרסום הראשוני, כי אזרחים אשר יכנסו להגדרה של נישומים בעלי רמת סיכון נמוכה יוכלו להגיש דוחות מס לשלוש שנות המס האחרונות ודוחות על חשבונות בנק זרים לשש שנות מס תוך הימנעות מקנסות וסנקציות אחרות. רשויות המס האמריקאיות התחייבו לנקוט בהליך ביקורת מזורז בקשר עם דיווחים אלו.  
לפי הפרסום, רמת הסיכון תקבע על פי המידע שיתקבל מהנישום ובהתאם לגירעון המס שלא שולם ולמאפייני פעילותו של האזרח האמריקאי. ככלל, רמת הסיכון תעלה ככל שהנישום הינו בעל הכנסה גבוהה יותר, בעל מספר נכסים רב יותר, ככל שנעשה שימוש בתכנוני מס מתוחכמים, ככל שישנה פעילות כלכלית מהותית בארה"ב וכיו"ב. 

נזכיר לבסוף, כי במקביל לדרישות הדיווח האמורות, ניתן לפנות להליך של גילוי מרצון בארצות הברית במסגרת תוכנית ה- OVDI ביחס לנכסים בלתי מדווחים, המצויים מחוץ לארצות הברית. 

הודו: עדכוני חקיקה בעקבות פס"ד וודאפון

בהצעת התקציב לשנת המס 2012 שפורסמה לפני מספר חודשים, כללה ממשלת הודו שינויים מרחיקי לכת שנועדו להשית מס ריווח הון על תושבי חוץ, אשר משקיעים בהודו באמצעות חברות זרות. שינויים אלו הוצעו בחלקם הגדול בעקבות פס"ד בעניין וודאפון  (להלן: "עניין וודאפון").   

נזכיר, כי בעניין וודאפון היה מדובר בתאגיד וודאפון (Vodafon) אשר רכש את מניותיה של חברה תושבת הונג קונג מידי תאגיד האצ'יסון (Hutchison), בעסקה של כ- 11 מיליארד דולר. החברה מהונג קונג החזיקה ב 100% ממניותיה של חברה מאיי קיימן, אשר החזיקה בתורה במספר חברות תושבות מאוריציוס. חברות אלו החזיקו חלקים מסוימים במניות חברת סלולר הודית מובילה. רשויות המס ההודיות פתחו בהליכים כנגד וודאפון בטענה שלא נוכה מס במקור בסכום של מיליארד דולר מהתשלום שהועבר לחברת האצ'יסון בעבור רכישת מניות החברה מהונג קונג. רשויות המס טענו בהקשר לכך, בין היתר, כי יש להשקיף את החברה מאיי קיימן ואת החברות ממאוריציוס, כך שיש לראות את מכירת המניות שביצעה חברת האצ'יסון לוודאפון כמכירה של נכס הודי. מנגד, עמדתה של חברת וודאפון הייתה, שהמכירה נעשתה בנכס שמוקם מחוץ להודו ולכן לא חלה עליה חובת ניכוי מס במקור. בפרט, לאור הוראת אמנת המס בין הודו לבין מאוריציוס, אשר פטרה מחבות במס ריווח הון בהודו מכירה של מניות חברה הודית על ידי תושב מאוריציוס.   

הסוגיה התבררה בבית המשפט העליון ההודי, אשר צידד בעמדת וודאפון ודחה את עמדת רשויות המס ההודיות. בעקבות פסיקה זו, פרסמה ממשלת הודו הצעת חקיקה לפיה ניתן יהיה למסות בהודו עסקאות בין חברות זרות, באם יתברר, כי ערכה הכלכלי של העסקה נובע בעיקר מנכסים הממוקמים בהודו (DTC). הצעת החקיקה כוללת גם החלת כלים אנטי תכנוניים אגרסיביים להתחמקות ממס בהודו ( GAAR). 

הצעת החקיקה אמורה לאפשר להוראות דיני המס ההודיים לגבור על הוראות אמנות למניעת כפל מס עליהן חתומה הודו עם מדינות אחרות. זאת, בניגוד לעקרונות המיסוי הבינלאומי, אשר מקנות לאמנות המס הבילטראליות עליונות על פני החקיקה המקומית. דומה, כי הצעת החוק, שעדיין טרם הגיעה לידי חקיקה מחייבת, יוצרת עניין רב בעולם המס הבינלאומי. מובן, כי אימוץ הצעת החוק בעל חשיבות רבה למשקיעים, אשר השקיעו בהודו דרך מדינות אמנה. מפרסומים אחרונים עולה הרושם, כי הצעת החוק בכל מקרה לא תגבר על הוראות האמנות למניעת כפל מס שהודו חתומה עם מאוריציוס וסינגפור.

יתרה מזאת, לאימוץ הצעת החוק חשיבות רבה במישור המיסוי הבינלאומי. אימוצה כחוק יהווה איתות נוסף למגמה הולכת וגוברת של היחלשות אמנות מס אל מול דיני המס המקומיים. כך, מדינות אשר נמצאות במצב כלכלי קשה יאמצו חקיקה, אשר תאפשר להם לגבות מיסים ולפעול בניגוד להתחייבויות קודמות שלהם באמנות למניעת כפל מס. דוגמה טובה לכך, היא חקיקת ה- FETCA בארצות הברית. חקיקה זו תחייב החל משנת 2013 מוסדות פיננסים זרים ברחבי העולם למסור מידע ל- IRS אודות חשבונות בנק אמריקאיים המנוהלים על ידם, למרות שהדבר מנוגד ואינו מוסדר ככלל בהוראות אמנות המס לעניין החלפת מידע בין רשויות המס.  

החלפת מידע לגבי קבוצה של אנשים  - עדכון לפרשנות סעיף 26 לאמנת המודל של ה- OECD ביחס להחלפת מידע

סעיף 26 לאמנת המודל של ה- OECD (להלן: "אמנת המודל") מהווה את הבסיס להחלפת מידע (Exchange of Information) בין מדינות החתומות על אמנות למניעת כפל מס. הסעיף מגדיר ככלל את הרף של מידע הנחזה כרלוונטי (Foreseeably Relevant), כרף מספק להחלפת מידע בין המדינות הגומלות. הסעיף מפרט ומגדיר גם את חובת הסודיות הכרוכה בהחלפת המידע, חריגים להחלפת המידע ובאופן כללי את היקף שיתוף הפעולה הנדרש בין המדינות לעניין החלפת המידע . 

לאחרונה פורסם עדכון לדברי הפרשנות לאמנת המודל, אשר מאפשר בין היתר לבקש מידע לגבי קבוצה של אנשים. העדכון מתנה זאת בבקשה מפורטת לקבלת מידע ובלשון הוראת הפרשנות: 

"However, where the request relates to a group of taxpayers not individually identified, it will often be more difficult to establish that the request is not a fishing expedition, as the requesting State cannot point to an ongoing investigation into the affairs of a particular taxpayer which in most cases would by itself dispel the notion of the request being random or speculative. In such cases it is therefore necessary that the requesting State provide a detailed description of the group and the specific facts and circumstances that have led to the request, an explanation of the applicable law and why there is reason to believe that the taxpayers in the group for whom information is requested have been non-compliant with that law supported by a clear factual basis. It further requires a showing that the requested information would assist in determining compliance by the taxpayers in the group".
בזמנים בהם סוגית החלפת המידע צוברת תאוצה ומהווה כלי מרכזי במאבקן של מדינות נגד תכנוני מס אגרסיביים והעלמות מס במישור המיסוי הבינלאומי,  לפרשנות חדשה זו עשויה להיות חשיבות רבה. כפי שמודגם בהמשך דברי הפרשנות, היות והיא תאפשר בסיטואציות מסוימות למדינה המבקשת לקבל בבקשה אחת מידע לגבי מספר רב של נישומים, אשר לכאורה מפרים את חוקי המס של המדינה.  
נשמח לסייע בשאלות והבהרות נוספות, עו"ד (רו"ח) מאורי עמפלי ועו"ד נדב גופר.
הנכם מוזמנים לקרוא מאמרים ועדכונים נוספים באתר המשרד  www.ampeli-tax.co.il. 
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