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הוראת שעה – קבלת חסינות פלילית והקלות מס על אי דיווח על הכנסות מחוץ לישראל 
מאת:  עו"ד  ורו"ח מאורי עמפלי


 
משפטן (כלכלן) אדי רשקובן
אין זה סוד שישראלים רבים מחזיקים בנכסים מחוץ לישראל. נכסים אלו מפיקים לעיתים הכנסות, אשר, בחלקן אינן מדווחות בישראל, בתום לב ומחוסר ידע או מתוך רצון שלא לחשוף נכסים אלו בפני רשויות המס בישראל. אי דיווח על הכנסות של תושב ישראל מחוץ לישראל נחשב לאחר שנת 2002 (וגם במקרים מסוימים לפני כן), עת נכנס לתוקפו תיקון 132 לפקודת מס הכנסה (להלן: "תיקון 132") כעבירה פלילית, הגוררת עימה סנקציות פליליות (כופר, קנס, מאסר, מאסר על תנאי וכיו"ב). לכך גם יש להוסיף שומות מס במישור האזרחי, לרבות חיוב בריבית, הפרשי הצמדה וקנסות.  

על מנת לעודד תושבי ישראל לגלות נכסים והכנסות שטרם דווחו ובכך להגדיל את בסיס המס בישראל, פרסמה רשות המסים בחודש אפריל 2005 נוהל גילוי מרצון ("הנוהל"). הנוהל מאפשר, בכפוף לתנאים מסוימים, לקבל חסינות במישור הפלילי. הנוהל קובע, בין היתר, כי גם אם לא תאושר הבקשה לקבלת חסינות פלילית, רשות המסים לא תעשה ככלל שימוש במידע שנמסר לה במישור הפלילי. עם זאת, הנוהל אינו מטיב ככלל במישור האזרחי. כך הנוהל אינו מונע שימוש במידע שנמסר בבקשה בהליך אזרחי. הנוהל גם אינו מסמיך את הסמנכ"ל הבכיר לחקירות ברשות המסים לבטל ריביות, קנסות והפרשי הצמדה במישור האזרחי. הטיפול האזרחי נעשה מול פקידי השומה השונים.
לנוכח המגמה הכלל עולמית להעברת מידע בין מדינות והחלשות מעטה החיסיון הבנקאי ובניסיון להגביר את האכיפה לגבי רכוש וכספים מחוץ לישראל, שאינם מדווחים על ידי ישראלים, פרסמה רשות המיסים ביום 15 בנובמבר 2011 הוראת שעה ביחס לנוהל הקיים. הוראת השעה עוסקת באי דיווח על נכסים והכנסות מחוץ לישראל (להלן: "הוראת השעה") והיא חלה  מאותו מועד ועד ליום 30 ביוני 2012.  

הוראת השעה מאפשרת ככלל לתושבי ישראל המחזיקים מחוץ לישראל כספים, רכוש, הון וכו' (להלן: "נכסי חוץ"), אשר ההכנסות בגינן לא דווחו עד כה בישראל, לבצע מהלך של "גילוי מרצון" של נכסי החוץ וההכנסות הלא מדווחות ועל ידי כך ל"הכשירם" מבחינת רשות המיסים. הוראת השעה מיועדת לחול, בין היתר, על הכנסות לא מדווחות מנכסי חוץ שהתקבלו בירושה או במתנה מתושב חוץ; על הכנסות לא מדווחות מנכסי חוץ שנרכשו מכספים שנבעו מהפקת הכנסה בישראל או בחו"ל, ששולם עליה מס או שלא הייתה חייבת בתשלום מס בישראל; ועל הכנסות לא מדווחות מנכסי חוץ, שחבות המס בגינן קיימת החל ממועד תחולת תיקון 132, קרי מיום 1 בינואר 2003.
הוראת השעה מקנה חסינות מפני סנקציה פלילית, ובנוסף מקלה במישור השומה האזרחית באופן שהמס המחויב בהתאם לשומה זו לא יצבור קנסות וריבית. הוועדה המיוחדת שתטפל בבקשות לגילוי מרצון לפי הוראת השעה ("הוועדה") תהא מוסמכת לקבוע את שומת המס האזרחית ואף לתת הקלות לגבי הפרשי הצמדה עד לביטולם המוחלט. 

על מנת  להפעיל את הנוהל, הוראת השעה מורה להגיש בקשה ללשכת מנהל רשות המסים. הבקשה צריכה לכלול את כל העובדות הרלוונטיות. לאחר קליטתה הבקשה תעבור בחינה מקדמית, שבסופה יקבע האם המקרה עונה על קריטריונים מסוימים וראוי להיות נדון בפני הוועדה. הוראת השעה מבהירה בקשר למידע שיימסר בבקשה, כי בקשה שלא תעמוד בקריטריונים, או שתידחה במהלך בחינת הוועדה, לא ייעשה שימוש במידע שנמסר במסגרתה במישור הפלילי ובמישור האזרחי. 

ביום 26 ליוני 2012, פרסמה רשות המיסים הודעה שכותרתה "נוהל גילוי מרצון הוראת השעה – הארכת מועד והבהרה". על פי ההודעה, החליטה רשות המיסים להאריך את הוראת השעה עד ליום 27 לספטמבר 2012 (להלן: "הודעת ההבהרה"). בנוסף להארכת הוראת השעה, ועל פי לשון ההודעה, תאפשר רשות המיסים פנייה מקדימה ואנונימית לרשות המסים (להלן: "הפנייה") לבירור חבות המס שתנבע מהגשת הבקשה לגילוי מרצון לפי הוראת השעה. 

לפי הודעת ההבהרה הפנייה תוגש ללשכת מנהל רשות המסים באופן אנונימי ותפרט בין היתר את סכום ההון שנצבר בחו"ל, את סוגי ההכנסות שנצברו על פני השנים, את  מקור ההון בחו"ל, וכן את רשימת המסמכים המצויים בידיו של הפונה.
בנוסף, יידרש הפונה לציין את מקום משרד השומה בו מתנהל תיקו האישי ובהעדר תיק כאמור, את מקום מגוריו הקבוע. הפנייה האנונימית תועבר לטיפול במשרד השומה הרלבנטי מול הפונה ו/או מיצגו על מנת להעריך את חבות המס הנובעת מהבקשה.

לאחר קבלת חבות המס המוערכת, יוכל הנישום לשקול אם להמשיך ולהגיש בקשה לגילוי מרצון לפי הוראת השעה. במידה ויבחר להיכנס בשערי נוהל הגילוי מרצון יהיה עליו להגיש את הבקשה לגילוי מרצון בהתאם לעקרונות שפורטו מעלה  ובהוראת השעה. 
 לסיכום, הוראת השעה מאפשרת לישראלים רבים לפתוח "דף חדש" ולהכשיר נכסים והכנסות מחוץ לישראל שטרם דווחו לרשות המסים בישראל. הוראת השעה בניגוד לנוהל הקבוע מסדירה הטבות גם במישור האזרחי. 
הודעת ההבהרה מאפשרת הגשת פנייה מקדימה על בסיס אנונימי וללא ספק משפרת את הודאות של הנישום טרם הגשת הבקשה לגילוי מרצון לפי הוראת השעה. לבטח,  לגבי סכום המס שישולם על ידו אם תאושר בקשת הגילוי מרצון לפי הוראת השעה. יחד עם זאת, לדעתנו טוב הייתה עושה רשות המסים אילו הייתה קובעת את חבות המס של הנישום, לפי מכפלה של שיעור מס ידוע וקבוע מראש בסך כל הנכסים או ההכנסות המדווחות על ידו במסגרת הבקשה לגילוי מרצון. בכל מקרה, נוכח חשיפת המידע הנדרשת בפני רשות המסים (לאחר הסרת האנונימיות) וההשלכות והסיכונים (הפליליים והאזרחיים) הטמונים בכך, עדיין יש לנקוט במשנה זהירות ולשקול היטב לפני שמחליטים על פנייה לגילוי מרצון על פי הוראת השעה. בעיקר יש לשים לב למקור הכספים ששימשו להפקת ההכנסות המדווחות.    
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